

醫委會收回永久擱置腦癱童案研訊決定

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）內地黎氏夫婦2009年來港產子，兒子出生後疑因醫療事故致腦癱及四肢殘障。兩人隨後向香港醫務委員會投訴，醫務委員會相隔16年後於上月決定永久擱置研訊。案件昨日出現新進展，醫務委員會轉下研訊小組從2006年一宗英國個案找到新的法律原則，昨日主動覆核後，收回永久終止研訊的決定。黎氏夫婦表示「見到曙光」，希望醫務委員會盡快重新安排聆訊。特區政府對醫務委員會轉下研訊小組撤銷永久擱置紀律程序的裁決表示歡迎，表示會繼續留意個案的進展，並會審視醫務委員會提交的報告，加強醫務委員會的公眾問責性及強化投訴處理機制。

黎氏夫婦16年前就兒子疑因醫療事故致腦癱向醫務委員會投訴涉事醫生，案件拖延15年至今年10月28日展開研訊。研訊小組基於醫務委員會秘書處未能解釋案件拖延原因，認為對被告醫生造成不公，決定終止研訊，事件引起社會以至特

區政府關注。

醫務委員會解釋主動覆核終止研訊決定，是因雙方法律代表未有在上次研訊中，提交相關案例供研訊小組考慮。據了解，2006年的英國案例由研訊小組主動提供，小組從中找到新的法律原則。

涉事醫生薛守智昨日由大律師代表陳詞表示，支持早前終止研訊的決定，稱有關程序延誤過久，醫務委員會秘書處至今未對延誤作出合理解釋，而有關延誤並非涉事醫生引致，若繼續程序會有壓迫性及濫用司法程序，影響研訊公正性和司法公義，對涉事醫生生活和聲譽造成嚴重影響，並令其長期受壓，引致抑鬱及焦慮不安，承受嚴重偏見和精神苦痛，其過去曾放棄新工作機會，近期尋求精神科治療，批評秘書處無視涉事醫生遭受損害。

代表醫務委員會秘書處的律政司人員反駁指，涉事醫生從未投訴研訊延誤。控方則表示，公平

性對不同人有不同解讀，事件令16年前的嬰兒一直承受後果，需公平對待其家人，他們需要真相，倘醫生是無罪，可透過研訊脫罪，洗清指控，亦能確保市民對醫療專業的信心。

鄧惠瓊：須保障公眾利益

醫務委員會研訊小組主席鄧惠瓊會上作裁決時指出，針對註冊醫生的嚴重指控應被審理並作出裁決，不應擱置，同時應維持公眾對醫學專業的信心，考慮到須盡可能確保公平聆訊，以及保障公眾利益，故決定撤銷早前對涉事醫生永久擱置聆訊的命令。

她會後向傳媒表示，當日決定永久擱置研訊完全是基於雙方陳詞提供的法律意見，純粹從法律角度作決定，當時不認為決定錯誤，其後聽到社會上有聲音認為有關決定在法律觀點的層面上不夠全面，故主動覆核決定，小組昨日聽取雙方陳詞理據後，考慮所有法律觀點，決

定收回之前的決定。

政府：將加強醫務委員會公眾問責性

黎氏夫婦表示，上月得知永久終止研訊時感到失望，形容醫務委員會收回決定是「見到曙光」，期望醫務委員會盡快重新安排聆訊。

特區政府昨晚發聲明，表示欣悉及歡迎醫務委員會轉下研訊小組經覆核後撤銷永久擱置紀律程序的裁決，重啟研訊，政府會繼續留意個案的進展，期望研訊過程順利。政府並指，醫務委員會正檢視處理投訴的調查和紀律研訊機制，政府會審視其提交的報告，會在新一屆立法會開展任期後盡快於明年上旬向立法會提交修訂《醫生註冊條例》的草案，加強醫務委員會公眾問責性及強化投訴處理機制。醫務衛生局並再次向涉案病人及其父母表達慰問，強調相關部門會持續跟進有關病人的醫療和福利需要。

5屋邨將煥發新貌 提升居民幸福感

啟業邨首階改善工程已竣工 設社區走廊成吹水聚腳地

房屋局與香港房屋委員會於去年9月制定「幸福設計」指引，涵蓋8大設計概念，供新建公營房屋及現有屋邨翻新作參考。房委會並率先在現有屋邨推出先導項目，選定啟業邨、澤安邨、富山邨、水邊圍邨及美林邨共5條試點屋邨推出「幸福先行·預試計劃」，進行主題改善工程，其中啟業邨最早啟動。首階段改善工程今年第三季已竣工，包括翻新籃球場和粉飾看台，並增設社區生活走廊和改善園藝景觀，其後將增設遊樂設施並活化公共空間，讓居民有更佳生活環境。

●香港文匯報記者 田至韌

2022年施政報告提出為公營房屋居民打造更舒適的公共空間、設施和環境，而房屋局及房委會制定了8個幸福概念，包括「活力健康」、「樂齡安居」、「家社互聯」、「增值上流」、「綠色生活」、「跨代共融」、「城市連結」及「地方形象」。房委會推出「幸福家族，繽FUN屋邨計劃」、「綠綠家園」，以及「幸福先行·預試計劃」等先導項目，融入和落實幸福概念。

房屋署屋宇保養測量師（策略項目一）譚國柄日前接受訪問，介紹「幸福先行·預試計劃」。他表示，房屋署開展科學研究，通過該5條不同特性的屋邨作試點，驗證幸福設計概念在不同場景的落地成果。

翻新籃球場 強化社區認同感

最早啟動試點計劃的啟業邨於1981年落成，現約有8,700名居民，邨內公共設施使用多年，顧問團隊與居民攜手，以重塑「地方形象」為核心設計主軸，融入幸福概念作設計方向，全方位提升居民對屋邨的歸屬感與幸福感。顧問團隊去年7月至12月期間，廣泛收集近300名居民及持份者有關改善工程的意見，指出居民最希望設聊天場所和遊玩場地。

首階段已完成的改善工程包括翻新籃球場，其中近啟賢樓的籃球場採用象徵希望的6種日出主題色彩重構地面設計，煥發蓬勃生機，為球場注入成長和突破的氣息；

近啟祥樓的籃球場以日出主題色彩重構地面設計，並附加遊戲功能，令兒童、青年與長者通過遊戲協作，達至跨代共融。近啟寧樓的籃球場看台，在設計上融入「啟業邨」中英文字樣並結合6種日出主題色彩，成為邨內拍照打卡新地標，強化地方形象及社區認同感。

移步換景 增逾2.8萬株四季花卉

團隊並改善園藝景觀，新增超過2.8萬株四季花卉，如玉龍草、紅莧草、紫狼尾草等，大幅提升了植物多樣性，全年呈現時序性色彩變化，實現「移步換景」的體驗。

啟樂樓一樓通過綜合設計，將閒置公共空間活化為多功能的「社區生活走廊」。房屋署房屋事務經理（東九龍一）陳偉成說：「收集到的意見裏最多的是居民希望有一個舒適、可以和其他居民聊天交流的地方，還需要有坐得舒服的設施，另外也想要一些供大家休閒娛樂的康樂設施，如針對社交和舒適需求，我們打造了這條新的社區生活走廊，內有專門為長者設計的椅子，也有適合小朋友的座位，方便老少共融，大人小孩都能坐。」

走廊配燈扇充電接口 街坊坐得舒適

他介紹，座椅上的扶手能讓關節不太好的長者起身時更省力，走廊還裝有充電接口，居民可以為手機充電，此外還種植花草以淨化空氣，並隔絕部分噪音，讓居民坐得更舒適。走廊同時配備燈光和風扇，且有上蓋，平時居民想在戶外聊天時能遮風擋雨及避免陽光曝曬，滿足了他們的需求。

餘下改善工程正積極推進，下年度啟動的項目包括粉飾住宅樓宇外牆、翻新大堂空間、翻新有蓋行人通道、在圍牆新增主題裝飾、改善庭院空間及設施，以及增設健體及多功能遊樂設施，預計2027年完工，實現活化公共空間，優化設施及環境，提升居民幸福感。



● 啟業邨已翻新的籃球場。

香港文匯報記者田至韌 攝



● 走廊配備燈光和風扇，且有上蓋，平時居民在戶外聊天時能遮風擋雨及避免陽光曝曬。



● 譚國柄（左）及陳偉成（右）坐在經粉飾並有「啟業邨」字句的籃球場看台上。

香港文匯報記者田至韌 攝

「非遺市集2025」視聽食活動滿足市民五感



● 公眾投入參與非遺工作坊。



▲ 表演者為市民帶來精彩演出。
主辦機構供圖

▲ 資深龍鬚糖師傅譚達明示範製作龍鬚糖。
主辦機構供圖

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 顏琨報道）「非物質文化遺產市集2025」昨今兩天假北角油街實現舉辦。活動以「自然啟工藝傳香」為主題，透過工作坊和表演，帶領公眾以五感體驗各種與大自然及香味有關的非遺技藝。作為一年一度的非遺盛事，活動一經推出受到市民廣泛關注，目前工作坊系列活動已經報滿，但市民今日仍可到場參與多姿多彩的互動攤位及觀看製作示範，體驗自然與文化交融的獨特非遺風采。

是次活動由非物質文化遺產地脈協會主辦，康樂及文化事務署非物質文化遺產資助計劃資助，為香港文化節及香港博物館節2025的節目之一。

為配合今次活動主題，非遺市集展現蜂蜜製作、中草藥知識等多項融入工藝智慧的非遺技藝。現場亦提供多樣傳統小食製作示範：前恒香老餅家總餅師文福安示範製作壽桃包；資深龍鬚糖師傅譚達明示範

製作龍鬚糖；金茶王大賽2024（港式奶茶）銀獎得主李素婷演示港式奶茶的沖製過程。

除了傳統小食外，是次活動展示的非遺技藝還有繡花鞋和廣彩。繡花鞋第三代傳人王嘉琳本身是繡花鞋匠及插畫家。她表示，希望將刺繡和造鞋這兩項非遺傳承下去，同時加入創新設計意念滿足現在消費者需求，讓繡花鞋不只是傳統服飾，還可以配搭不同的現代服裝。「我覺得這一次的工作坊是一個很難得的機會，通過與不同年齡層的體驗者交流，也給了我很多創作上的靈感。」

精彩表演生動呈現非遺藝術

教授廣彩工作坊的老師鄭敏華師承廣彩大師張錦平，自2020年學習廣彩技藝。在今次的工作坊中，她把複雜的廣彩技藝簡化，令無繪畫基礎的人也可體驗。

活動期間，還有不少團體為市民帶來精彩表演，包括客家功夫文化研究會的客家舞麒麟，劍心粵劇團的兒童粵劇，錦濤文太兒童武術學院的兒童功夫和溢安體育會的兒童醒獅，生動地呈現非遺藝術，同時展現文化傳承精神，讓公眾以視聽方式感受傳統文化的動感活力。

香港文化節創辦人趙式慶表示，香港作為一個大都會，十年前很少人關注到香港的傳統文化，如今既然大家已經知道非遺的存在，我覺得有責任和義務讓更多人深度體驗非遺，尤其是吸引更多的年輕人、家庭以及小孩參與到非遺之中。

在他看來，比起追求活動觸達的人數，他更希望活動能帶來質量的提升，啟發更多香港的小朋友了解非遺。「非遺講的是一種傳承，傳承要從興趣開始……因此我們現在要做的是讓香港市民更近距離去參與和體驗。」

香港文匯報訊（記者 張茗）「粵車南下」計劃自本月15日啟動首階段運作以來，社會反應正面。特區政府運輸及物流局局長陳美寶昨日表示，計劃推行一周已有約3,000個用戶完成開戶登記，轉機停車場「易泊飛」使用情況符合預期，未來一個月已有超過360人預約。下月23日起粵車可進入香港市區，首階段每日設100個名額並最多停留3天，首輪抽籤已超預期申請，達1,700宗，反映內地居民對駕車來港需求殷切。

「粵車南下」第二階段計劃容許粵車經港珠澳大橋進入香港市區，陳美寶形容，初期每日限額100輛是「小步快走」，旨在可控範圍內累積經驗，會檢視運作流程及配套，為未來逐步擴大配額及參與城市奠定基礎。

為確保行車安全，她強調所有「粵車南下」的車輛須符合香港驗車標準。廣東省內包括廣州、中山、珠海及江門共設13間符合香港標準的車輛檢驗中心，提供「一條龍」服務，包括派發「易通行」標籤及宣傳香港道路安全資訊。她指出，廣東省系統綁定車輛資料，並與香港運輸署系統對接，倘有違法或罰款追討，能有效追蹤處理。嚴重違規或屢犯者將面臨暫停或永久取消申請資格的處分。

因應電動車充電需求，陳美寶表示國標充電裝置至下月23日將增至40支，駕駛者亦可使用國標電線於運輸署旗下10多個停車場內的900支中速充電裝置補充電量，以滿足不同車種需要。問及會否放寬配額、允許車輛進入大嶼山。她則表示大嶼山作為重要旅遊及生態區域，現有公共交通已能滿足需求。

港珠澳大橋香港口岸的「易泊飛」自動化停車場，本月15日啟用首天即有70名旅客使用該停車場轉機。陳美寶表示，停車場的1,800個泊位最長可停泊30天，可配合旅客長途外遊需要，而機場管理局及航空公司正透過內地電子旅遊平台加強宣傳，期望進一步吸引旅客使用。